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花粉症が与える業務パフォーマンスへの影響度調査-調査概要-

調査対象者

サンプル数

調査実施機関

調査方法

◼ インターネットリサーチ(定量調査)
◼ 花粉症が与える業務パフォーマンスへの影響度調査は、全29問で構成され、性別・年代・居住地域・未既婚・
職種・従業員数・重症度ごとに集計を行った

◼ 重症度は、鼻アレルギー診療ガイドライン-通年性鼻炎と花粉症 2020年版[改訂第9版]を基に判定した

調査地域 ◼ 全国

調査時期 ◼ 2023年11月9日（木）～11日（土）

◼ 20歳以上50歳未満の男性、女性
◼ 会社員（経営者・役員を除く）
◼ 花粉症(診断あり) 、または日常生活の中で花粉症と思われる症状がある

◼ 2,060ss (男性：1,030ss、女性：1,030ss)

◼ 株式会社マクロミルケアネット



標本特性 1/2
性別 年代

居住地域

50.0

50.2

49.3

28.2

41.5

63.3

50.0

49.8

50.7

71.8

58.5

36.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=2060)

最重症/重症(n=1642)

中等症/軽症/無症状(n=418)

20代(n=316)

30代(n=749)

40代(n=995)

男性 女性

15.3

15.0

17.0

36.4

36.5

35.6

48.3

48.5

47.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=2060)

最重症/重症(n=1642)

中等症/軽症/無症状(n=418)

20代 30代 40代

2.6

2.5

2.9

1.3

2.8

2.8

5.8

6.0

5.0

5.1

6.8

5.3

40.6

41.4

37.8

43.0

38.3

41.6

19.8

19.2

21.8

20.3

20.7

18.9

17.1

16.7

18.4

18.7

16.7

16.9

5.0

4.8

5.7

4.1

5.6

4.7

2.5

2.6

2.2

2.5

2.5

2.4

6.7

6.8

6.2

5.1

6.5

7.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=2060)

最重症/重症(n=1642)

中等症/軽症/無症状(n=418)

20代(n=316)

30代(n=749)

40代(n=995)

北海道 東北地方 関東地方 中部地方
近畿地方 中国地方 四国地方 九州地方

*小数点第2位は四捨五入
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標本特性 2/2
職種

12.2

12.1

12.9

11.1

13.0

12.1

23.3

22.8

25.1

22.8

25.4

21.8

4.1

4.1

4.1

3.5

4.7

4.0

6.0

6.6

3.6

4.1

6.9

5.9

10.3

9.8

12.4

17.7

9.7

8.4

1.4

1.3

1.4

0.6

1.3

1.6

17.1

17.6

14.8

17.4

13.9

19.4

11.2

11.3

10.8

7.9

11.1

12.3

0.7

0.7

1.0

0.3

0.5

1.0

9.3

9.1

10.1

12.7

8.8

8.5

4.4

4.6

3.8

1.9

4.7

5.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=2060)

最重症/重症(n=1642)

中等症/軽症/無症状(n=418)

20代(n=316)

30代(n=749)

40代(n=995)

営業系 事務・企画系 人事系 総務系 サービス・販売系 クリエイティブ系 技術系 製造（工場など生産現場の従事者） 建設／建築従事者・職人 専門職 その他

25.0

25.0

25.4

21.5

26.3

25.2

13.2

12.8

14.4

11.7

12.4

14.2

10.2

9.5

13.2

12.0

11.5

8.7

7.4

7.2

8.0

7.6

6.9

7.7

44.2

45.5

39.0

47.2

42.9

44.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=2060)

最重症/重症(n=1642)

中等症/軽症/無症状(n=418)

20代(n=316)

30代(n=749)

40代(n=995)

0-50人 51-100人 101-200人 201-300人 301人以上

勤務先の従業員数

*小数点第2位は四捨五入
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1日当たりのくしゃみの頻度
Q1.くしゃみの症状についてお伺いします。あなたの症状がもっともひどかったとき、くしゃみは一日何回ぐらいしますか。（SA）

Base：全体

重
症
度

年
代

全
体

Communications & Engagement 5

1.5

0.4

6.0

0.6

1.5

1.8

21.0

11.7

57.6

23.7

21.6

19.7

21.5

17.7

36.4

24.7

22.3

19.9

21.9

27.4

22.8

21.6

21.8

34.1

42.8

28.2

33.0

36.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

1日に0回 1日に1～5回 1日に6～10回 1日に11～20回 1日に21回以上

*小数点第2位は四捨五入



1日当たりの鼻をかむ頻度
Q2.鼻汁（鼻水）の症状についてお伺いします。あなたの症状がもっともひどかったとき、一日に何回くらい鼻をかみますか。（SA）

Base：全体

重
症
度

年
代

全
体
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2.0

0.4

8.4

2.5

2.0

1.9

15.2

6.0

51.4

17.7

14.4

15.0

19.0

13.6

40.2

17.7

18.6

19.7

25.3

31.7

29.4

25.6

23.7

38.5

48.3

32.7

39.4

39.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

1日に0回 1日に1～5回 1日に6～10回 1日に11～20回 1日に21回以上

*小数点第2位は四捨五入



鼻づまりの程度
Q3.鼻づまりの症状についてお伺いします。あなたの症状がもっともひどかったとき、鼻づまりの程度について教えてください。（SA）

Base：全体

重
症
度

年
代

全
体
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5.6

2.6

17.2

3.1

5.6

6.3

14.3

8.8

35.9

12.7

13.3

15.6

27.4

22.5

46.9

26.6

28.0

27.3

33.4

41.9

32.6

32.3

34.5

19.3

24.2

25.0

20.8

16.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

鼻づまりは

特にない

口呼吸することは

全くないが、

鼻づまりはある

鼻づまりが強く、

口呼吸していることが

1日のうちに

ときどきある

鼻づまりが非常に強く、

口呼吸していることが

1日のうちにかなり

の時間ある

1日中完全に

つまっている

*小数点第2位は四捨五入



春の花粉シーズンに人に会う頻度の変化
Q4.今年の春の花粉シーズンは新型コロナウイルスの流行が始まって4シーズン目でしたが、今年の春は前年と比べて外出や、人に会う機会の頻度に変化はありましたか？（SA）

Base：全体

重
症
度

年
代

全
体
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12.8

14.4

6.5

14.2

13.6

11.7

28.9

30.0

24.9

33.5

31.1

25.9

44.7

42.8

52.4

38.1

42.6

48.5

6.5

6.2

7.4

6.6

6.8

6.1

3.5

3.4

3.8

3.8

2.5

4.1

3.6

3.2

5.0

3.8

3.4

3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

前年よりかなり増えた 前年より少し増えた 特に前年と変わらない 前年より少し減った 前年よりかなり減った わからない

*小数点第2位は四捨五入



8.2

9.3

3.6

8.2

9.1

7.4

21.5

22.1

19.1

25.0

25.4

17.5

49.7

47.8

57.5

47.8

46.2

53.0

12.5

12.8

11.7

12.0

11.7

13.4

5.2

5.5

3.8

3.5

5.1

5.8

2.9

2.5

4.3

3.5

2.5

2.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

前年よりかなり

症状がきつかった

前年より少し

症状がきつかった

特に変わらない

前年より少し

症状が軽かった

前年よりかなり

症状が軽かった

わからない

今年の花粉シーズンの症状の変化と理由

Q5.今年の春の花粉症シーズンは、前年に比べて症状に変化はありましたか？（SA）

Base：全体

重
症
度

年
代

全
体

Q6.今年の春の花粉症のシーズンがきつかった理由としてご自身が思うことを教えてください。（SA）

Base：今年の春の花粉症シーズンに症状がきつかった
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49.0

49.4

46.3

45.7

48.8

50.4

21.1

21.1

21.0

20.0

20.9

21.8

13.3

12.8

15.8

19.1

12.4

11.7

11.1

11.1

11.6

11.4

10.9

11.3

3.4

3.7

2.1

3.8

3.9

2.8

2.1

1.9

3.2

3.1

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=611)

最重症/重症
(n=516)

中等症/軽症/無症状
(n=95)

20代
(n=105)

30代
(n=258)

40代
(n=248)

花粉の飛散量が

多かったから

コロナ禍で減っていた

外出が増えたから

コロナ禍でしていた

マスクを外したから

自身の花粉症の重症度が

増したから

対策を怠ったから その他

*小数点第2位は四捨五入



花粉症症状の気持ちへの影響
Q7.くしゃみや鼻水、目のかゆみなど花粉症の症状があるときは、出勤のために家を出るときに憂鬱になるなど気持ちに影響はありますか？（SA）

40.3

46.1

17.5

45.6

44.5

35.5

40.8

38.7

49.0

39.9

39.1

42.3

12.0

10.3

18.9

8.5

10.5

14.3

4.5

3.3

8.9

3.8

3.2

5.6

2.4

1.6

5.7

2.2

2.7

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

憂鬱になる やや憂鬱になる あまり憂鬱にはならない 憂鬱にはならない どちらともいえない Base：全体

重
症
度

年
代

全
体

*小数点第2位は四捨五入
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症状が辛くて仕事をしたくないと思う頻度
Q8.花粉症の症状が辛くて仕事をしたくないと思うことがありますか？（出社・在宅問わず）（SA）

Base：全体

重
症
度

年
代

全
体
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*小数点第2位は四捨五入

29.8

34.6

11.2

36.4

34.2

24.5

42.0

42.6

39.5

38.6

41.0

43.8

16.1

13.0

28.7

17.4

13.9

17.4

9.4

7.7

15.8

6.0

8.8

10.9

2.7

2.1

4.8

1.6

2.1

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

よくある たまにある あまりない ない どちらともいえない



15.1

15.4

14.4

13.3

15.6

15.4

39.7

41.7

31.6

43.4

37.5

40.1

21.4

21.2

22.0

19.9

22.4

21.0

9.2

9.1

9.6

7.3

11.2

8.3

2.1

1.8

3.3

1.9

3.0

1.6

12.5

10.8

19.1

14.2

10.3

13.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

8～9割 6～7割 4～5割 2～3割 1割以下 変わらない

症状が出ているときの仕事効率・効率低下につながる症状

Q9.花粉症の症状が出ているときの自分の仕事効率はそうでないときの何割ぐらいだと思いますか？（SA）

Base：全体

重
症
度

年
代

全
体

Q10.花粉症の症状によって仕事効率がそうでないときの「【Q9の選択内容】」とお答えいただきましたが、
花粉症のどのような症状が仕事効率の低下につながると感じるか、各症状ごとにお教えください。
（SA）

Base：花粉症の症状によって仕事効率が低下する
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※回答選択肢として、「低下につながる、やや低下につながる、あまり低下につながらない、
低下につながらない、当該の症状はない」 の5つの選択肢のうち、「低下につながる」と回答した方の割合

33.9

60.6

51.0

28.1

49.1

28.1

25.1

23.9

50.8

51.5

50.4

37.8

66.5

55.2

29.4

51.8

29.8

26.6

24.9

53.2

54.1

52.9

16.9

35.2

32.8

22.2

37.3

20.7

18.3

19.5

40.2

39.9

39.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

くしゃみ

鼻汁（鼻水）

鼻づまり

鼻のかゆみ

目のかゆみ

涙目

のどのかゆみ

皮膚のかゆみ

睡眠不足

身体のだるさ

頭痛

全体

(n=1803)

最重症/重症

(n=1465)

中等症/軽症/無症状

(n=338)

*小数点第2位は四捨五入



花粉症症状で仕事の手を止める頻度
Q11.花粉症の症状が原因で仕事中に手を止めることはありますか？（SA）

18.1

21.3

5.3

16.8

23.4

14.5

54.0

56.6

44.0

57.3

51.1

55.2

17.8

14.8

29.7

15.8

17.4

18.8

6.8

4.8

14.8

5.1

5.3

8.4

3.3

2.6

6.2

5.1

2.8

3.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

頻繁にある たまにある あまりない ない どちらともいえない

Base：全体

重
症
度

年
代

全
体
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*小数点第2位は四捨五入



仕事中に花粉症症状に気をとられる頻度
Q12.仕事中、くしゃみや鼻水、目のかゆみなど花粉症の症状に気をとられることはありますか？（SA）

Base：全体

重
症
度

年
代

全
体

Communications & Engagement 14

*小数点第2位は四捨五入

29.5

34.2

11.2

30.4

34.4

25.5

53.2

52.9

54.1

55.1

49.3

55.5

11.9

9.7

20.8

10.4

11.1

13.1

3.3

1.8

9.6

1.9

3.5

3.7

2.0

1.5

4.3

2.2

1.7

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

よくある たまにある あまりない ない どちらともいえない



花粉症症状が辛くて仕事の手を抜いてしまう頻度
Q13.花粉症がつらくて仕事の手を抜いてしまうこと（休憩を含む）はありますか？（SA）

Base：全体

重
症
度

年
代

全
体
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12.8

15.0

4.6

17.1

15.8

9.3

41.2

42.4

36.6

38.6

43.4

40.4

26.0

24.8

30.6

26.6

22.8

28.2

16.1

14.4

22.7

13.6

14.3

18.3

3.9

3.4

5.5

4.1

3.7

3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

よくある たまにある あまりない ない どちらともいえない

*小数点第2位は四捨五入



花粉症が辛くて仕事を休む頻度
Q14.花粉症がつらくて仕事を休んだことがありますか？（SA）

3.0

3.5

1.0

4.7

3.3

2.2

10.4

10.4

10.5

7.9

10.7

11.0

4.5

3.8

6.9

6.0

5.3

3.3

79.3

79.8

77.5

77.5

78.1

80.8

2.8

2.5

4.1

3.8

2.5

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

頻繁にある 何度かある 一度だけある ない どちらともいえない
Base：全体

重
症
度

年
代

全
体
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*小数点第2位は四捨五入



25.9

30.1

9.3

26.3

29.2

23.2

38.9

39.6

36.1

38.6

40.5

37.9

17.8

16.1

24.4

17.1

14.3

20.6

14.5

11.8

25.1

15.2

12.8

15.5

3.0

2.4

5.0

2.8

3.2

2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症

状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

人と会うのが嫌になる やや人と会うのが嫌になる あまり変わらない

変わらない どちらともいえない

症状がある時、仕事で人と会うことへの気持ちの変化・理由

Q15.花粉症の症状があるとき、営業や打ち合わせなど、仕事で人と会うことに対する気持ちに変化はあります
か。（SA）

Base：全体

重
症
度

年
代

全
体

Q16 花粉症の症状があるときに、人と会うのが嫌になる理由を教えてください。以下のうち、当てはまるものをすべ
てお選びください。（MA）

Base：症状がある時、仕事で他人と会うのが嫌

Communications & Engagement 17

*小数点第2位は四捨五入

36.9

62.5

49.0

47.0

36.7

35.2

25.9

0.7

38.3

64.2

50.0

49.8

38.1

36.4

26.7

0.5

28.4

52.6

42.6

30.0

28.4

27.9

21.1

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

くしゃみや鼻をかむことで会話が途切れるから

症状が気になって会話に集中できないから

くしゃみや鼻みずなどを見られるのが嫌だから

くしゃみや鼻水、鼻声などが不快感を与えそうだ

から

鼻づまりなどで声を出しづらいから

外に出ると症状がひどくなるから

症状で仕事のやる気が出ないから

その他

全体

(n=1335)

最重症/重症

(n=1145)

中等症/軽症/無症状

(n=190)



花粉症症状による仕事上のミスの有無・その種類

Q17.花粉症の症状が影響して、これまでに仕事上で何らかのミスをしたことがありますか？以下のうち、もっと
も当てはまるものをお選びください。（SA）

15.2

16.0

12.4

13.6

16.0

15.2

63.7

62.2

69.4

68.0

61.1

64.2

21.1

21.8

18.2

18.4

22.8

20.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症

状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

ある ない わからない

Base：全体

重
症
度

年
代

全
体

Q18.花粉症の症状が影響してしてしまった仕事上のミスはどんな業務に関することですか？以下のうち、当てはま
るものを全てお選びください。（MA）

47.1

21.3

20.1

15.9

20.1

22.3

24.5

34.1

21.7

19.4

16.6

8.6

6.1

8.0

48.1

21.8

21.0

17.2

19.1

22.5

26.3

33.6

22.9

20.2

18.3

9.2

6.5

8.0

42.3

19.2

15.4

9.6

25.0

21.2

15.4

36.5

15.4

15.4

7.7

5.8

3.8

7.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

資料作成において

商談中

発注業務において

取引先との打ち合わせ中

社内の会議中

プレゼン中

お客様対応中

電話中

同僚への指示・伝達において

上司への説明中

商品の制作・作成中

商品の運搬中

商品の受け渡し時

その他

全体

(n=314)

最重症/重症

(n=262)

中等症/軽症/無症状

(n=52)

Base：花粉症症状によって仕事上でミスをした
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*小数点第2位は四捨五入



花粉症症状による他者の業務パフォーマンスへの印象

Q19 同じ職場にいる上司や同僚など、自分以外に花粉症の症状を訴えている人について花粉症の症状によってその人の業務のパフォーマンスが低下していると感じることはありますか。（SA）
Base：全体

重
症
度

年
代

全
体

Communications & Engagement 19

12.3

14.2

4.8

12.3

12.9

11.9

41.6

42.9

36.4

40.5

41.7

41.8

27.4

25.8

33.7

27.2

26.2

28.4

6.3

4.8

12.2

9.5

5.7

5.6

12.4

12.3

12.9

10.5

13.5

12.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

よく感じる やや感じる あまり感じない 全く感じない どちらともいえない

*小数点第2位は四捨五入



花粉症症状による自身の業務パフォーマンスの低下の有無
Q20.花粉症の症状が出ることによって業務のパフォーマンスが低下すると思いますか？（SA）

Base：全体

重
症
度

年
代

全
体

Communications & Engagement 20

29.2

33.4

12.7

25.3

32.2

28.2

46.8

47.3

45.2

50.0

45.4

47.0

13.7

12.0

20.1

12.3

12.4

15.0

5.1

3.3

12.0

6.7

5.3

4.4

5.2

4.0

10.0

5.7

4.7

5.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

低下する やや低下する あまり低下しない 低下しない どちらともいえない

*小数点第2位は四捨五入



個人で取り組んでいる対策 重症度別
Q21.花粉症の症状が業務パフォーマンスの支障にならないよう、あなたが個人として取り組んでいる対策にはどのようなものがありますか。以下のうち、当てはまるものを全てお選びください。（MA）

テ
ィ
ッ
シ
ュ
な
ど
の
エ
チ
ケ
ッ
ト

用
品
を
携
帯
す
る

鼻
に
塗
る
ク
リ
ー
ム/

ジ
ェ
ル

マ
ス
ク

マ
ス
ク
の
効
果
を
高
め
る
ス
プ
レ
ー

空
気
清
浄
機

眼
鏡
・
サ
ン
グ
ラ
ス
・
ゴ
ー
グ
ル

う
が
い
・
手
洗
い
・
洗
顔

外
出
を
控
え
る

洗
濯
物
を
外
に
干
さ
な
い

こ
ま
め
に
掃
除
を
す
る

衣
服
の
花
粉
を
落
と
す

窓
を
開
け
な
い

効
果
の
あ
り
そ
う
な
食
品
、

飲
料
を
摂
取
す
る

サ
プ
リ
メ
ン
ト
の
摂
取

ア
ロ
マ
テ
ラ
ピ
ー

鼻
孔
拡
張
テ
ー
プ
の
使
用

ふ
と
ん
ク
リ
ー
ナ
ー
（
掃
除
機
）

の
使
用

睡
眠
時
間
を
増
や
す

市
販
薬(

薬
局
、
ド
ラ
ッ
グ
ス
ト
ア
で

購
入
で
き
る
薬)

で
対
応
し
て
い
る

病
院
で
治
療
を
受
け
る

営
業
な
ど
外
出
を
伴
う

業
務
を
減
ら
す

在
宅
勤
務
を
増
や
す

そ
の
他

何
も
し
て
い
な
い

Base：全体
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56.6

14.5

70.4

10.6

23.1

16.7

49.4

23.6
28.9

18.4

28.1
30.6

11.5 8.3

3.0 4.7
6.7

12.8

38.8

29.9

3.3 4.9
0.7

3.6

60.2

15.8

72.8

10.7

25.2

17.1

51.0

25.2
31.4

19.1

30.3 33.4

13.0 8.9
3.0 5.3 7.6

13.8

41.7

32.6

3.9 5.2

0.7
2.4

42.3

9.3

60.8

10.3
15.1 15.3

42.8

17.7 18.9 15.8 19.4 19.9

5.7 6.0
3.1 2.2 3.1

8.9

27.3

19.4

1.2
3.6

0.7

8.4

0%

20%

40%

60%

80%

100%

全体

(n=2060)

最重症/重症

(n=1642)

中等症/軽症/無症状

(n=418)

*小数点第2位は四捨五入



個人で取り組んでいる対策の程度
Q22.個人として取り組んでいる対策で十分足りていますか？（SA）

Base：個人で花粉症対策をしている

重
症
度

年
代

全
体

Communications & Engagement 22

26.5

24.5

35.2

26.6

26.6

26.5

52.3

54.6

42.6

54.1

50.2

53.3

21.2

20.9

22.2

19.3

23.2

20.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=1985)

最重症/重症
(n=1602)

中等症/軽症/無症状
(n=383)

20代
(n=305)

30代
(n=717)

40代
(n=963)

十分足りている 十分ではない どちらともいえない

*小数点第2位は四捨五入



対策をしなかったことに対する後悔の頻度・その内容

Q23.花粉症シーズン中、シーズン外に何か対策をしておけばよかったと後悔することはありますか？（SA）

10.6

12.3

4.1

10.4

12.6

9.2

37.8

39.3

32.1

45.6

38.7

34.7

35.1

34.4

38.0

31.3

33.0

38.0

9.0

7.6

14.6

6.6

7.6

10.8

7.4

6.5

11.2

6.0

8.1

7.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無

症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

よく後悔する 少し後悔する あまり後悔することはない

後悔することは全くない どちらともいえない

Base：全体

重
症
度

年
代

全
体

64.7

25.7

27.6

38.2

4.1

4.0

15.0

3.9

65.9

25.7

26.6

38.3

4.5

3.8

15.5

4.1

58.3

25.2

33.1

37.7

2.0

5.3

12.6

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

病院での治療

漢方等による治療

食事

体質改善

転職

移住

部屋の中の改良

その他

全体

(n=998)

最重症/重症

(n=847)

中等症/軽症/無症状

(n=151)

Q24 シーズン外にどんな対策をしておけばよかったと思いますか？以下のうち、当てはまるものを全てお選びください。
（MA）

Base：対策をしておけばと良かったと後悔している
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*小数点第2位は四捨五入



花粉症対策にお金がかかることが嫌だと感じる頻度
Q25.花粉症対策にお金がかかることが嫌と感じることはありますか？（SA）

Base：全体

重
症
度

年
代

全
体

Communications & Engagement 24

33.8

37.8

18.4

37.3

37.3

30.2

40.1

39.8

41.2

38.6

37.5

42.5

15.1

13.2

22.7

14.9

13.5

16.5

6.5

5.2

11.2

5.4

7.2

6.2

4.5

4.0

6.5

3.8

4.5

4.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

よくある たまにある あまりない ない どちらともいえない

*小数点第2位は四捨五入



勤務先での花粉症対策の実施を望む程度
Q26.環境整備や、対策品の配布、助成など勤め先の職場で花粉症対策を行ってほしいと思いますか？（SA）

Base：全体

重
症
度

年
代

全
体

Communications & Engagement 25

*小数点第2位は四捨五入

31.3

34.5

18.4

32.0

33.4

29.5

36.2

36.0

37.1

41.5

36.4

34.4

17.7

16.0

24.4

15.8

15.8

19.8

7.5

6.7

10.8

4.4

7.7

8.2

7.3

6.8

9.3

6.3

6.7

8.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

とても思う 少し思う あまり思わない 思わない どちらともいえない



勤務先での花粉症対策の業務パフォーマンス維持・向上への影響
Q27.職場で効果的な花粉症対策が行われれば花粉症シーズンの業務パフォーマンスの維持・向上につながると思いますか？（SA）

Base：全体

重
症
度

年
代

全
体

Communications & Engagement 26

*小数点第2位は四捨五入

29.2

32.9

14.8

31.3

32.2

26.3

44.1

43.7

45.7

44.3

43.9

44.1

13.3

11.5

20.6

15.8

10.7

14.6

4.7

3.9

7.4

3.2

4.5

5.2

8.7

8.0

11.5

5.4

8.7

9.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

とても思う 少し思う あまり思わない 思わない どちらともいえない



勤務先ですでに取り組んでいる花粉症対策 重症度別
Q28.S1.あなたの勤め先の職場で、花粉症対策として取り組んでいるもの、また取り組んでほしいと思うものについてそれぞれ当てはまるものをすべてお答えください。
[取り組みがあるもの]（MA）

Base：全体
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*小数点第2位は四捨五入

34.4

20.2

13.3

15.6

12.1

8.9

3.7

0.9

45.7

35.4

19.1

12.7

15.5

12.6

8.3

3.5

0.9

46.5

30.6

24.4

16.0

16.3

10.0

11.0

4.5

1.2

42.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

空気清浄器の導入

マスクの配布

市販薬の斡旋

花粉症治療費の補助

在宅勤務制度

休暇制度

企業病院の紹介

その他

特にない

全体

(n=2060)

最重症/重症

(n=1642)

中等症/軽症/無症状

(n=418)



勤務先で取り組んでほしい花粉症対策 重症度別
Q28.S2.あなたの勤め先の職場で、花粉症対策として取り組んでいるもの、また取り組んでほしいと思うものについてそれぞれ当てはまるものをすべてお答えください。
[今後取り組んでほしいもの]（MA）

Base：全体
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*小数点第2位は四捨五入

39.2

21.9

25.2

43.3

23.2

26.0

8.7

1.5

21.8

41.0

21.9

26.4

46.0

24.1

27.5

9.3

1.8

20.0

32.3

22.2

20.3

33.0

19.9

20.3

6.7

0.2

28.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

空気清浄器の導入

マスクの配布

市販薬の斡旋

花粉症治療費の補助

在宅勤務制度

休暇制度

企業病院の紹介

その他

特にない

全体

(n=2060)

最重症/重症

(n=1642)

中等症/軽症/無症状

(n=418)



企業の花粉症対策・支援による転職意向への影響
Q29.花粉症対策・支援が充実している（導入している）会社・企業があれば転職を考えますか？（SA）

10.9

11.9

6.7

12.3

11.9

9.6

26.7

26.4

28.2

29.4

25.6

26.7

24.3

23.3

28.2

29.1

25.1

22.1

24.4

24.6

23.7

18.0

22.4

27.9

13.7

13.8

13.2

11.1

15.0

13.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=2060)

最重症/重症
(n=1642)

中等症/軽症/無症状
(n=418)

20代
(n=316)

30代
(n=749)

40代
(n=995)

とても考える 少し考える あまり考えない 考えない どちらともいえない

Base：全体

重
症
度

年
代

全
体
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*小数点第2位は四捨五入



Thank you
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